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SEÍveö íudomására hozom a kö- 
zanEégnek, hogy szerkesztői tisztem
től megváltam és az „Aranyosvidék“ 
ezerkesztőségéből a mai napon kilép
tem. Ennek következtében köztem 
és e lap között minden további ösz- 
szeköttetés teljesen megszűnt.

Ebből az alkalomból kedves kö
telességem szivem egész melegével 
hálás köszönetét mondani mindazok
nak, -— jóembereimnek, e lap mun
katársainak, — a kik az „Aranyos- 
vidékinél tiz éven át a közérdek 
szolgálatában teljesíteti szerkesztői : 
munkámtan lelkes készséggel tá
mogattak és segítettek!

Torda, 1919. március hó 29-én. ,

Boréss Elek»

SZERKESZTŐ:

BOROSS ELEK.

MzauMaaoKaizMi'.í^

lit vár a falu a nőktől ?

A falusi kultúrának tulajdont épení 
jelleget és színezetet a nő ad. Azonban a 
falusi intelligens nők eme jelentékeny 
szerepének leánynevdssüak talán még 
annyira sem fe 1 meg, mint a férfiak 
nevelése a reájuk váró i hadatok szem
pontjából. Ha végigtekint-k a női tanin
tézetek any:gán, eimondb.. íjuk, hogy ha
zánk ugyan agrárorszég. de falusi. asz- 
szonyainak neveléséről nagyon kis mér
tékben gondoskodott.

Különösen sivár ez a kép, ha a 
nagy- és középbirtokos osztály leányai
nak nevelésére gondolunk. A középkorban 
a főrangú vagy közepnemes uriasszony 
nemcsak az udvarház vagy uradalom gaz
dagági életének volt lelke, hanem a szo
ciális gondoskodás terén is ő volt az első 
irányitó. Annak a szerzetnek és tisztelet
nek, amelynek egyes falu népei volt föl- 
desuraik iránt ma is vhbJnw alapját 
ezek a derék asszonyok A-tették meg. És 
ha az utóbbi években a j?gtcbb falu oly 
idegenül tekintett a közép és nagybirto
kos osztályra, ennek oka is jé részben a 
nő, illetve az a helytelen nevelési rend
szer. mely szakítva a nemes hagyomá
nyokkal, ’ a földbirtokos kisasszonyokból 
sport-lady kai neveit, akik kitünően tenni- 
szeznek, esetleg lovagolnak s ezt a tudó
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mányi néhány nyelvnek felületes elsajátí
tásával egészítik ki, de igazi feladataikkal 
idegenül és készületlenül állnak szemben.

Ezeken a bajokon szintén a nevelési 
rendszer megváltoztatásával lehet segíteni. 
Mi nem megyünk annyira, mint a németek, 
akik közül előkelő nők-' követetik a leá
nyok’a nézve a katonai szolgálathoz ha
sonló közszolgálatnak kötelezővé tételét, 
mi csak azt kívánjuk, hogy ezekre a kér
désekre nagyobb súlyt vessenek a leány- 
nevelő intézetekben. Gondoskodni kellene 
arról, hogy a birtokososztTyok leányai 
számára a leányiskolák mai tantervéből és 
a gazdasági ég ázociélis ismereteiből kom
binált iskolák létésiftés^éhek, hogy ezek
ben mindazt a tudást elsajátítsák,‘amelyre 
nemcsak mint falusi gazdag szunynak, ha
nem mint a mezőgazdasági szociálpolitika 
női munkásainak is szükségük van.

Muákfiprogrammot ez iskolák és az 
iskolái ól kikérők leányok elé maga az élet 
ad. Egyrészt a falu elhanyagolt közegész
ségügye, a külföldön oly szép elterjedés
nek örvendő bete-ápolóegycsületek tetesi- 
tése és" vezetési, ‘másrészt a háztartási 
tanfolyamok, az ezzel kapcsolatos egyesit 
Jeti teendők, a szegényügy szakszerű ke
zelése anya- és csecsemővédelem, az el
hagyott és züllés veszélyének kitett gyer
mekek gondozása, a nép leányainak egye
sületekben való' tömörítése vár a falusi in
telligencia leányaira. Nemcsak a földbir-

TÁRCA.
VERSEK.

MI LENNE? . . .
Ali lenne, ha egyszer félredobnám 
A közönyösség szürke álarcát? — 
Ali lenne, ha remegő ujjaimmal 
Végigsimitanám selymes szép haját?
Mi lenne, hogyha a szemébe néznék 
S kezére hajtanám égő fejemet, 
Nevetve, sírva mondanám el százszor: 
Csak ő, csak ö az, a kit szeretek! ? . , .

U. y.

X
Ma még . . .

Ma még a leveled 
Csupa könnyes vágyás, 
Epedé sóvárgás, 
Mint egy hegedühur 
Letompitott hangja, — 
Mint egy szerelmes dal 
Magába roskadó, 
Elhaló akkordja . . .

És tudom, hogy jön egy 
Szürke őszi este . . . 
Nehány közömbös szó 
Sok gonddal keresve , . . 
Könnyem árja fogja 
Ezt a papirt mosni 
S halvány rózsaszín láng 
Hamuvá csókolni . . .

Fecske madár . . .
Fecske madár, fecske madár! 
Ne késs soká, jöjj vissza már, 
Kicsiny fészked vár már régen, 
Házam egyik ereszében !

jöjj és hirdesd te is kedvvel, 
Érző szived szerelmével:
Itt a tavasz, minden ébred, 
S mosolygó lett a természet!

És a mikor megérkezel, 
Nagyon kérlek, ne feledd el: 
Énekeld el a nótádat, 
Hadd lássam, hogy a szivedben 
Öröm van-é, avagy bánat . . .

Nagy Albert. j

— 1909—1919 —

Isten veled te kis redakció!
Színes ábrándok, álmok műhelye!
Megfáradt híved búcsúzik tőled — 
S álom-roncsokkal van lelke tele . . .

Isten veletek kis ólom-betűk!
Zengő szószólók, szárnyas harsonák! 
Kik szétvittétek a lélek tűsét —
S tolmácsoltátok a szívnek dalát . . .

Isten veled te víg, dalos világ!
Tépett a lantom,“tépett a szivem, 
Búcsúja fáradt, tört melódia — 
S emlékeivel lelkem elpihen.

Isten veletek szép reményeim!
Már nem is fáj, hogy mind megcsaltatok, 
Hiszen értetek búgott fel a dal — 
S szivemnek annyi nótát adtatok! . . .

Vágyak, ábrándok, nótás szép napok! 
Mind-mind fakult emlékek lettetek! — 
Halott virágok szent ravatalán 
Együtt pihenünk! — Isten veletek!

Boross Elek.

Óra javítás szakszerűen 
gyorsan és 
pentosan

’Tali inga és 
zsebórák 
állandó 
raktáron

Bajusz György órásnál
Torda, Egyházfaíya-u. 19
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tokosok nejeire és leányaira vár e feladat, 
részt kell abban a falusi intelligencia min
den nőtagjának vennie, elsősorban a tanító
nőnek, aki ezen a téren a köz javára ál
dásosán fölhasználhatja azt a szeretetmeny- 
nyiséget, melyet sajátos életviszonyai miatt 
nem szentelhet a családi életnek.

A vezetésre vállalkozónak elég az a 
tudat, hogy mily nemes célt szolgál és ha 
külső zajos siker nen koronázza is mű
ködését, lelkiismerete nyugodt lehet, meg
tette mindazt, amivel hivatásának áldozott. 
A kötelesség utján járt s ez az ut mindig 
a jól, híven, becsületesen teljesített munka 
nyugodt öntudatához vezet még akkor is. 
ha egy életen át ‘ismeretlenül, egyedül 
járta is végig az ember ! Dr. Cz. J.

Miért is jöttem el?
Miért is jöttem el onnan, közüietek, 
Gyermekkori álmok, édes ábrándok? 
Marasztaltak sokan, szines, tarka képek, 
Rigófiittyös nagy fák, ártatlan lányok.

Miért is jöttem el, miért is kerestem 
Idegenben, távol, gerlekacagást?
Nem találtam sehol valódi értéket: 
Csalfa álomlátást, semmi-semmi mást.

Ki vezet közétek, egyszerű rokonok, 
Ki nyitja meg szivét nyíltan előttem 
S azt mondja, mit érez, amit lelke sugall, 
Minek igazvoltát én is megértem ?

Ki fogja meg kezem, hogyha zúz az élet,
Ki szól biztatóan, mint ti tettétek, 
Ki visz szeretettel, hogyha tép a bánat 
S mutat kalászsorban ringó réteket ?

Hol van a Kiiküllő csobogó folyása, 
Mely háborgó lelkem dallal nyugtatta?
Még a szél sem úgy fúj, mint arra mifelénk, 
Nincsen meg becéző, sima bársonya

Hol van, öreg bátyám ? ki, ha gond emésztett 
Megfogta kezemet és magával, vitt, 
Falusi kis jószág mosolygott én felém, 
De minden zugában élt, honolt a hit.

Két szénaboglyára leülénk csendesen 
S beszélt nagy időkről, jósolt szép jelent 
Ó, kinek a ftjén ssk szenvedés miatt 
A hollófürt lassan át ezüstbe ment.

Oh, jaj, hogy megtépett ez a másik élet,
Oh jaj, hogy fájlalom a múlt perceit, 
Miért is jöttem el ? 1 Otthon már szántanak, 
Zeng a pacsirtadal — s bennem nincsen hit.

Pallos István
*

HÍREK.
EMLÉKEZTETŐ NAPTÁR.

Április 1—30. Színházi szezon.

— A szerkesztőségből Borcss 
Elek városi főjegyző, lapunk szerkesz
tője szerkesztői tisztétől megvált s 
redakciónkból kilépett. Ebből az al
kalomból a közönséghez intézett 
nyilatkozatát ezen számunk vezető 
helyén közöljük.

— Nyári hivatalos órák a varosnál. 
Április elsejétől kezdv- nyári hivatalos 
órák rendszere lép éleibe a városnál. E 
szerint április 1 tői kezdve október 1-ig 
a városházán reggel 7 órától délután 1 
óráig tartatnak. Beadványokat a városi 
tanácsi iktató hivatal déle’ótt 8 tői 11 ig 
fogad el. Erre felhívjuk a közönség fi
gyelmét.

— A Népkonyha javára Stein festő
művész lapunk uij in 4 K. 70 fillért ado
mányozott. Illetékes helyre juttattuk.

— Színház. Április 1-én kedden) a 
mint már közöltük, — megkezdődik négy 
hetes tavaszi színházi szezonun . Mire e 
sorok megjelennek, Fehér Imre direktor 
társulata bizonyára m. r megérkezett vá
rosunkba, hol a közönség kedves ismerő
sök kein fogadja a társulatnak Tordáról 
nem régen távozott agjait. 1-ten hozta 
őket 1 A társulat szépszerű dési működé
se, a művészi nívójáról szóló előnyös kri-

tik a, a kedves Fehér pár iránti igen me
leg szinpátia és szeretet mind erős garan
ciák árra, hogy még a mai rendkívüli vi
szonyok közt is ez a szezon ÍJ minden te
kintetben sikeres lesz. Mi ezt szivünkből 
óhajtjuk, mert Thá’ia serege épen a mos
tani időben teljesíti a legnehezebb, de 
egyben a legszebb, legnemesebb missziót. 
Bérletekre előjegyezni lehet,a Füs^y üz
letben és Lisztai titkárnál. Értesülésüok 
szerint a figyelmes direkció az eddigi bér 
lök megszokott helyeit részükre fenntart
ja. Első előadás kedden este 7 órától 
kezdve.

— A tordai titokzatos rablógyilkosság- 
ról — melynek Z é 1 i g Samu, a szeren
csétlen kolozsvári kereskedő áldozatul esett, 
— múlt számunkban megemlékeztünk már. 
A szövevényes, rejtelmes bűnügyben a tor
dai rendőrség a lehető legtüzetesebb nyo
mozást vezette be és folytatja. Ennek 
rendjén az elmúlt héten is több gyanús 
egyént és tanút hallgatott ki s beható 
helyszíni szemléket tartott. A tettes kilé
tének kinyomozása s a szeozácós eset 
részleteinek felderítése érdekében különö
sen nagy ambícióval dolgozik Szilágyi 
Ferenc rendőrparancsnok.

Az eddig megállapított nyomok arra 
engednek következtetni, boay a tettes, 
illetve tettesek nemsokára hurokra kerül
nek. A rendőrségi nyomozás megállapí
totta, hogy Zélig az „Arany-Sas“-bán mu
latott, a honnan egyes vallomások szerint 
ittasan eltávozott és a szomszédos „Fürdő'* 
vendéglőbe ment, vagy akart bemenni, 
hajnalban kereskedő társai már hiába ke
resték eltűnt társukat, nyoma veszett. 
Valószínű, hegy több tette el láb alól, 
vagyis megfojtotta az ittas embert, a ki
től aztán 70.000 korona pénzét arany
óráját és láncát elrabolták s azu'áo a hul
lát az Aranyosba dobták. Hogy ez a ször
nyű művelet a ligetben, a hideg fürdő 
környékén történt azt igazolja az a kö
rülmény, hogy a rendőrség itt megtalálta 
a meggyilkolt Zélig kalapját és botját: Ez a 
nyom mindenesetre igen jelentőségteljes.

De érdekes és szenzációs fejlemé
nyei is keletkeztek e bűnügynek az el
múlt héten Ezek az epizódok is igen be 
szédesek a nyomozás szempontjából. A 
két „Arany-Sas“-beli pincérnő közül, —- 
kikkel és a cigányokkal Zélig együtt mu
latott, az egyik nő mérget ivott. Akóház
ban azonnal alkalmazott gyomormosás és 
ellenméreg azonban megmentette s a rend
őrség sietett tettének oka felől kihallgatni. 
Mindössze azonban konokul csak anayit 
vall, hogy a 'anuképeni meghurcoltatás és 
vizsgálat izgalmai elől a halállal szaba
dulni akart. A rendőrség házkutatást is 
tartott lakásán, a hol nagymennyiségű, 
idegen monogrammu, igen finom fehér
neműket talált. Ezek er< detéről azt val 
lotta. hogy azokat Egri Juliánná 46 éves 
tordai lakosnőtől vette és kapta, a kinél a 
rendőrség szintén sok ilyen fehérneműt 
talált Hogy milyen eredetűek lehettek 
azok, arra aztán megfelelt maga Egri 
Juliánná végzetes tettével. Csütörtökön 
ugyanis öngyilkos lett. Beugrott az ara
nyosba s a martaljai berek alatt, egv fűz
fában megakadt holttestét a rendőrség 
kiemeltette, szombaton Temették. íme a 
vizbedobott Zélg holttestének tetemre- 
hivása a bűnügynek egy mellékösvényén : 
egy vizbehalt öngyilkos

A rendőrség egyébként erélyesen to
vább nyomoz s ennek — hisszük — meg 
is lesz a kellő eredménye.

— A fő dgáz-robéanás évfordulója 
Március 26 án (szerdán volt a borzalmas 
hatású tordai földgazrobbanás második év
forduló- napja.

— Kavicsszáliitás. A tordai államépi- 
tészeti hivatal a varmegye területén lévő 
állami és törvhat. utak kavicsolás hoz 
szükséges kavics szállítására versenytár
gyalás: hirdetett. Zárt ajánlatok 1919 ápr. 
12-en d. e. 10 óráig adandók be a jelzett 
hivatalhoz. Lehet útvonalanként, vagy ki- 
lóméierenként is ajaniatot tenni. A ka
vics-felosztás; kimutatások az államépíté-

szeti hivatalban a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

— A béke hajnala. A ruházati cikkek 
árainak esése már jelentkezik. Egy brassói 
lakos érkezett meg Bécsből, aki ottan a 
következő cikkeket vásárolta és hozta ma
gával : 3 drb. jó férfiinget á 12 K, 6 pár 
jóminőségü kötött női harisnyát á 12 K, 
és egy pár erős férficipőt 80 K árban. 

■ Reméljük, hogy nálunk is, amint a kül
földi behozatal megkezdődik, megjelenik 
a galamb az olajággal.

— Üveg hiány miatt a helybeli gyógy
szerészek arra kérik a t. közönséget, hogy 
gyógyszerek vásárosánál szíveskedjenek 
üveget, kenőcsökhöz tégelyt, magukkal 
hozni.

— Nyilatkozat. Törd a-Aranyos vár
megye prefectusa következő közlemény 
közzétételére kért fel:

Mint a Dr. Ratiu Ágoston közélelme
zési biztos ur és a IV. vadász ezred egyik 
tisztje között felmerült fájdalmas conflic- 
tus megvizsgálására összeült vegyes bizott
ság tagja, bejelentem, hogy a mindkét rész
ről bevett felvilágosítások után jnegálla- 
pitást nyert, hogy az egész incidens és kü
lönösen Dr. Ratiu urnák a letartóztatása, 
egy sajnálatos félreértésnek az eredménye, 
és következéskép az ügy békés utón köz^ 
megelégedésre befejezést nyert.

Dr. Chivtop Zosim.
— Amerikai é elem. Berlini hir sze

rint Amerika Magyarországot már legkö
zelebb a legszükségesebb élelmiszerekkel 
és anyagokkal cl fogja Iá ni. Naponta 15 
ezer tonna szállítmány érkozik Cette ki
kötőbe, a honnan Svájcdu és Bruckon át 
Magyarországba irányítják.

— Mozi-szünet. Április 1-től május 
1 ig a színházi szezon miatt mozi-szünet 
lesz. Május 1-én a mozi előadások ismét 
megkezdődnek.

— Nyomorban a vén hárfásnii. Rígi, 
tipikus, bohém alakja Tordának özv. Rá
kosi Árpádné, a hárfásnő. Évtizedekkel 
ezelőtt a kies Szilágyságba! idekerült s itt 
azóta hárfázássaj keresi gyér kenyerét. 
Régi, sirvavigadó, lélekfelrázó dalait haj
dan csengő, mélabus hangon fujdogálta s 
szapora kézzel pengette hozzá tompáa 
búgó hárfáját. Aztán teltek az évek. Az 
idő és vendéglők füstje megviselte a hang
szálait is, az ü ött-kopott hírfáját is. Meg
vénült, elaggott a nótafa is, a zenekiseret 
is. Utóbb már nagyon rekedten, betegesen 
énekelt az öreg muzsikusnö, ki valaha jobb 
napokat látott s nemzedékek bohémjeit 
mulattatta. Hetek óta nem hallszott már 
sem dala, sem hárfája hangja. Elnémul
tak. A korral járó betegség leverte a vi
haros múltú jó öreget s most azt hallot
tuk róla, hogy o'y nagy nvomorbao ten
gődik, hogy valósággal ehezík. Szegény 
vén nótafa! Bizony megérdemli a szánal
mat és könyörületet s azt, hogy legalább 
is a dalszerető jó szivek ne engedjék éhen 
pusztulni, hanem élete útiját kegyes ado
mányaikkal elviselhetővé tegyék. Lakása : 
Pap-utca 2. sz. — Hálásan fogad különö
sen élelmiszer adományokat. Lapunk szí
vesen közvetít rezére pénz segélyeket.

— A színtársulat tagjai részére kiadó 
bútorozott szobák -űrgősen bejelentendők 
a Fütty- üzletben.

— Nem lehet leülni... A tordai csu
dák közön nem utolsó ez se, — méliő, 
hogy ily tormában is toll papírra vesse... 
Van Tordának két ligetje, Ó és Uj Tor- 
dába’, — mindaketlő tépett, bomlott, gon- 
doza’í a, árva, — kerítése alig vari már 
e k . sétatérnek, — ezért ide libák, disz- 
i Í legelni betérnek. — majorságok nagy 
csoportja itt tanyáz napestig, — s liget 
képét gazdasági csendéleté festik . . .

De nem ez a fővonása az elferdútés- 
nek, — hanem hogy nyomát se látod itt 
padra űléscek, — azon okból, hogy nin 
csen pad sehol közel — s távol, — elrak
ták, vagy elemelték Isten jóvoltából. .. 
Úgy látszik, hogy e két liget, sorsát úgy 
intézik, — hogy mindkettőt pusztán csu
pán sitahelynek nézik, — a hol járni kelni
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dukál s épen nem leülni, — mert ki sé
tái, egyáltalán miért akar — ülniI ? . . .

Mégis mégis alázattal kérjük a Taná
csot: — tétessen ki nehány padot s bíz
zon meg egy ácsot, hogy a hiányzók he
lyébe nehányat csináljon, — hogy a liget 
ilyen pusztán, padtalan ne álljon.. , Tisz
telt Tanács, hisz azért is indokolt e ké
rés, — megindult a természetben már a 
nedvkeringés, — itt a tavasz, zöldül a táj, 
zsendülnek a rügyek, — s keletkeznek — 
mint a l imbó, — a kis Ámor ügyek, — 
itt is párok, ott is párok, s nem lesz hol 
pihenni, ezért se®? kell a padhiányt csak 
semmibe venni ... Mi lesz, ha majd 
ezért Ámor faképnél hagy minket, — ta
vasz jöttén ki rázza fel dermedt szivein
ket 1 ?.. . - (b. e)

— A rokkant dijak, katonai özvegyi 
nyugdijak és árvái ellátások kiutalása 
tárgyában a városi Tanács egy részlete
sen tájékoztató felhívást bocsátott ki, 
melylyel az érdekelteket kioktatta, hogy 
jelzett illetményeik folyósítása iránt Írás
beli kérvényeket kell benyujtaniok. A kér
vények a „Likvidatura de pensione sí a 
jutoare Nagyszeben, Fleischergasse 31? 
címmel látandók el és a városi Tanács 
iktató hivatalában adandók be. A kéré
seknek a következő adatokat kell tártál-, 
mazniok :

a) Nyugdíjasoknál: 1. Név és rend
fokozat. 2 Milyen nyugdíj Összeget ka
pott, személyi és sebesülési pótdijat, fenn
tartási pótlékot, kegydijat, lakbérsegélyt 
(minden illetmény külön-külön sorolandó 
fel.) 2. Azon okmány vagy rendelet csa
tolása, melyek alapján az illetmények fo
lyósittattak. 4. Születési (illetőségi) hely 
megnevezése (vármegye). 5. Hol lakik je
lenleg? 6. Meddig bezárólag és homan 
fizették illetményeiket (fizetési hely.)

b) Rokkantaknál : 1. név és rendfo 
kozat. 2. Csapattest, melynél legutóbb volt 
beosztásban. 3. Mennyi nyugdíj (pótlék) 
sebesülési pátdij, kegydijra’ van igénye? 
4., 5, 6..mint fent.

c) Özvegyek és árváknál : 1 Név. 2. 
Férjnek, vagy apának volt csapatteste és 
rendfokozata. 3 Nyugdijösszegének nagy
sága, pótdijakkal bezárólag, annak külön 
megjelölésével, vájjon a pótdij, a kegydij 
vagy nyugdíj járuléka. 4 Az árva neve, 
születési éve, hónapja, napja, nevelési já
rulékának megjelölése mellett. 5. Azon 
okirat vagy rendeletnek csatolása, mely
nek alapján illetményéi a pótdijaksal egy- 
gyütt részére engedélyeztettek. 6. Szüle
tési vagy illetőségi hely (vármegye) 7. Hol 
lakik jelenleg? 8. Meddig bezárólag és 
honnan fizették illetményeit.

A kérelmezők felelősek az álta
luk előterjesztett adatokért, a mennyiben 
azokat ellenőrizni fogják.

— Egy híres cigányprímás : Balogh 
Jancsi halt el Kolozsváron. Évtizedeken 
át gyönyörködtette Kolozsvár közönséget 
mesteri muzsikájával. A prímásoknak ki
járó pompával, egyesült bandák síró mu 
zs'kája mellett temették el.

— Az aszfalt rongálás régi rögzött 
vandalizmus itt Tordán, hol az aszfalt- 
gyalog járdákat egyáltalán nem kímélik, 
sőt sokszor szándékosan rongálják, pusz
títják. Nehéz teraü gyalog-szekere mt, ta- 
Jyigákat, targoncákat, vasakat taszítanak 
végig rajta mégha a szekérút teljesen sár 
tálán is. Ezt a barbár tordai virtust ie 
kellene már egyszer teljesen szokni ezért 
a hatóság szoktató energiáját kérjük e 
célból alkalmazni.

— A mozi közönséghez ! A mélyen 
tisztelt mozilátogató közönség szives tudó 
mására hozzuk, hogy április 1-töl május 
l-ig a mozi előadások szünetelni fognak az 
ezen idő alatti színházi szezon miatt.

A mozi-elbadások május lén is
mét megkezdődnek és a szokásos időkben 
rendesen tartatnak, a legjobb műsorok 
bemutatásával.

Midőn erre a t. közönség szives fi 
gyeimét ezúton felhívjuk és eddigi szives 
támogatásáért köszönetét mondunk: ke
gyes jóindulatát és mozipártoló érdeklő-

dését bizalommal kérjük a jövőre is. — 
Mély tisztelettel: az Igazgatóság.

— Az igazi kommunizmus. Egy ara
nyosszéki 60 éves öreg gazdálkodó ember 
fia még a háború elején bevonult katoná
nak és fiatal, csinos felesége szalmaözve
gyen maradt, A fiút mind várták, de nem 
jött haza, fogságba került. A fiatal me
nyecske és a még mindig életerős após 
nem vették tragikusan a dolgot, hanem 
közös háztartásra léptek. A közös háztar
tásnak pedig két szép kis gyermek lett az 
eredménye. A fiút most várják haza, azt 
mondják, meg kell érkeznie közelebbről 
orosz hadifogságból. Az öreget, az apát 
nem igen izgatja a fia hazatérése. Meg
kérdezték tőle :

— Hát aztán mi lesz az asszonnyal ?
Az öreg erre igy felelt:
— Hát ha kell az asszony a fiúnak, 

az is jó, ha nem, marad nekem ...
— A tordai gőz- és kádfürdő valósá

gos hézagpótló egészségi intézménynek bi
zonyult. A közönség hamar felkarolta és 
sűrűn használja e fürdőt és méltán is, 
mert teljes bizalommal lehet iránta, mert 
figyelmes, pontos kiszolgálást nyer ott és 
a fürdő hygénikus tisztasága állandó or
vosi felügyelet és ellenőrzés alatt áll.

— Szórakozottság. Egy úri nőnél, 
kinek férjél néhány nappal ezelőtt temet
ték el, részvétlátogatás végett jelent meg 
egy ur. a ki szórakozottságból a követke
zőképen adott kifejezést részvétének : „ Asz- 
szonyom, kedves férjé elhunyta alkalmá
ból fogadja őszinte szerencsekivána'aimgt I“...

— Uj ruhadarab a nők részére. A 
sokat vitatott es még többet kárhoztatott 
füzőviselés kora végképen lejárt s ennek 
az egézrégtelen páneélnak a helyét uj to
alett-darab foglalja el. A fűző helyett ér
dekes mellénykével lepte meg az asszo
nyokat az idei párisi divat. A mellényke 
egy selyemből készített, burokszerű ruha, 
amely egyenletesen simul körül az ala
kon, a váílaktól egészen a térdekig ér s 
ott harisny atartók vannak elhelyezve raj
ta. Nem szorítja le az idomokat, hanem 
puha, finom tapadással borul rájuk s csak 
azok az erősebb termetű nők tétetnek be
le kevés halcsontot, a kik küzdeni akar
nak a hízás* ellen. A« uj toaletté darabot 
valószínűleg rövid idő alatt meg fogják 
kedvelni a nők, már csak azért is, mert 
a viselése fölötte kellemes és egésséges.

— A Gergely naptár lép életbe ápri
lis l én Romániában is s a Gergely-nap- 
tár szerinti időszámítást, mely a hadse
regnél már érvénybe lépett, április elsejé
től kezdve az egész adminisztrációban be
hozzák.

— A gólya. Az egyik tordai család
ban történt a napokban. Izgalmas várako
zás. Már csak órák, esetleg csak percek 
választanak el az örvendetes családi ese
ménytől.

A papa ölébe veszi hat esztendős kis 
fiát:

— Na fiacskám, hát most már iga
zán nemsokára itt lesz a gólya.

— Igen'? — feleli a gyermek nyu
godtan. — Akkor most már igazán itt az 
ideje, hogy elszaladj a — bábáért /..

— Papiros, mint óvszer a hideg és 
nedvesség ellen Az 1870—71-i német fran
cia háború egyik veteránja a következő
ket írja: »Regi, de — sajnos — csak ke
véssé ismert és használt óvszerül szolgál 
a hideg és nedvesség ellen a közönséges 
papiros. Én magam is, aki az 1870—71 i 
téli hadjáratban részivettem, használtam 
ezt, és mondhatom, a mellemen és a há
tamon az ing fölött alkalmazott papirbo 
ritással meg tudtam magamat óvni a hí 
deg és nedvesség káros Következményeitől 
és egyáltalán a meghűléstől, úgy, hogy 
alig szenvedtem valamit, mert a papirta- 
karó a nedves ruhának és a hidegnek a 
testre való kedvezőtlen hatásai eredmé
nyesen gátolta meg. Fázós és hideg Iá
tokat is ajánlatos a harisnya vagy kapca 
fölött papírba göngyölni, igy a láb mele
gen marad s arról sem hűl meg az ember.

— Ki az apja ? Blau találkozik Grüu- 
nel, a ki örömtől sugárzó arccal fogadja:

— Gratulálj barátom, a feleségem 
ma reggel egy gyönyörű fiúgyermekkel 
ajándékozott meg !

— Úgy? — Mondja nyugodtan Blau. 
— Gratulálok I És ki az apja ?

— Te semmirevaló, te disznó 1 Én 
mondom itt neked, hogy a feleségem meg
ajándékozott egy gyönyörű fiúgyermekkel, 
a feleségem en jemet és erre te utolsó senki, 
te pimasz fráter azt kérdezed, hogy ki az 
apja ? Te gazember I

Blau rendületlen nyugalommal :
— Nü, mit galappirozod el magad 

Grün ? — Én azt hittem, hogy te tudod !...
— Torda Városi Földgáz részvénytár

saság műszaki üzemvezetője ellen, folyó 
hó 18-án, több berendezési vállalkozó pa
naszt emelt.

Mivel a panasz közérdeket is érint, a 
részvény társaság, ennek köz megnyugvást 
keltő és teljes tisztázhatása érdekében, 
utasította műszaki üzemvezetőjét, hogy az 
ügyet rendes biróság elé vigye s itt pa
naszosoknak teljes bizonyítási szabadsá
got engedjen.

Torda Városi Földgáz 
részvénytár saság

— A dörzsölés, mint szépitöszer. Egy 
hírneves párisi orvos nemrégiben fölolva
sást tartott a testi szépség fejlesztéséről s 
előadásában kifejtette, hogy a legjobb, 
azonkívül legolcsóbb szépitöszer a fedör- 
zsöíés. Már az ókorban is alkalmazták ezt 
a szépitőszert, még pedig kitűnő ered
ménynyel. Hippokrates szerint az erős le- 
dörzsöíés edzi a testet, a gyöngébb mas- 
százás pedig bársonyossá,' teltté és üdévé 
teszi. A dörzsölés egyébként pótolja a 
mozgást is, tehát azokaak, akik ülő élet
módot folytatnak, nagy szükségük van rá, 
mert hatásosan előmozdítja az életműkö
dést az egész szervezetben, azonkívül fo
kozza a vérkeringést, elősegíti az anyag
cserét, fölszivja a káros lerakodásokat, ki
taszítja a testből a fölösleges fölhalmozó
dásokat, szóval szabályozza a szervezet 
működését. A ledorzsölést a következő 
módon kell alkalmazni: durva vászonnal 
erősen végig kell súrolni a végtagokat, 
még pedig mindig a szív irányában. Mikor 
az ember a SZÍV felé közeledik, a dörzsö
lést enyhíteni kell. Akinek száráz a bőre, 
táblaolajjal vagy sóta'an zsírral bekenheti. 
A ledörzsolés legalkalmasabb ideje a reg
gel, közvetlen a fölkelés után, Az esteli 
masszázs azért nem ajánlatos, mert ide
gessé teszi az embert s rontja az álmot. 
Az egészséges ember ugyan megkockáz
tathatja az esteli ledorzsölést is, de sokan 
azt hiszik magukról, hogy teljesen egész
ségesek s még sem azok. Ezért célszerűbb 
ős biztosabb a masszázst reggelre hagyni.

Közönség köre*)
Köszönetnyilvánítás.

Felejthetetlen drága Gyulánk halála 
alkalmával különféle módon megnyilatko
zott általános részvét mindnyájunkat meg
lepett. - Minthogy hálánkat, személyesen 
leróni mindenkivel szemben képtelenek 
vagyunk : fogadják ezúton egyenként és 
összesen a leghálásabb köszönetünket.

Torda, 1919 március 21.
Csonka Sándor és családja.

*) E rovat alatt közlőitekért felelősséget nem 
vállal a Szerkesztőség.

Szobafestést, mázolást a legújabb 
mintákkal dacara a nagy munkás drága
ságnak és anyagáremelkedésnek: úgy 
helyben mint vidéken jutányosán vállal:

Freund Zsigmond
szobafestő és mázoló

Torda, Jósika Miklós u. 21.

Felelős szerkesztő : Dr. Baróthy István.

Kiadó : FÜSSY JÓZSEF
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NYILTTÉR*) ' Könyvkötészetemet,
Tájékoztatásul a nagyközönségnek!

Jó bison y it vánryal bis?ós 
gazdatiszt állást keres. Értekezni le
het Tordán, Barát-u. 1 szám, alatt.

Í
Több oldalról hangzott már a közön- j 

ség részéről panasz, a földgázvezeték ké- :
sedelmes felszerelése és drágasága miatt. 
Ezen panaszokra vonatkozólag akarjuk 
mi, alulírott föidgázszerelési vállalkozók 
tájékoztatni a nagyközönséget. Ugyanis a 
felszerelés késedelme és drágasága onnan 
ered, hogy mi, a midőn egy munkát fel- 
akarunk vállalni, az előirt szabályok sze
rint, tervrajzot vagyunk kötelesek bemu
tatni a tordai földgáz r.-i.-uak. Azt a mű
szaki közeg, vagyis a társaság üzemveze
tője Bugari a benyújtott tervrajzot addig 
kritizálja, módosítja, mig Gothe a hely
színen megjelenve, bennünket nem a leg- 
hizelgóbb módon leszólva, a munkát el
vállalja, melyből Bugari haszon részese
dést kap, mégpedig bizonyára többet, mint 
az eddig altatunk végzett munkából ka
pott. Mert bizony Bugari', ki a társaság
nál üzemvezető szép fizetés mellett, ki
kötötte magának, hogy minden vállalat
ból 10—20% az övé, miről bizonyára az 
igazgatóságnak tudomása nincs. Mi kény
telenek voltunk bele menni, mert külön
ben a tisztelt műszaki közeg, Bugari ur, 
hol itt, hol ott talált hibát, hol napok g 
várakoztatott a becsatolással, hol a kitű
zött időben a kávéházból üzent ki, hogy 
várjunk, mert most dolga van és óra- 
hosszákig hagyott ott ücsörögni. Mi, kik 
a közönség érdekeit méltányosabban óhajt
juk kielégíteni, ezt a sápét továtb fizetni

i

nem akarják. Úgy most minduntalan más- 
'más követelésekkel áll elő a beadott terv-
rajzokra vonatkozólag. Midőn a t. közönség 
tájékoztatására feniieket közöljük, kérjük 
ezúttal az igazgatóságot, hogy indítson 
szigorú vizsgalatot ez ügyben és szüntesse 
meg úgy a reánk mint a közönségre néz
ve ezen káros helyzetet.

Tisztelettel:
A tordai földgázszerelő vállalkozók :

Feurgyán Simon, Fride! Béla, Kriszt Jakab, 
Püffer Antal, Mundrut Miklós.

*)E rovat alatt közlőitekért felelőséget ners 
vállal a Szerkesztőség.

Szám: 1728-919.
Hirdetmény.

Totda város Tanácsa közhírré teszi, 
hogy a Bagoly szőllőhegy alatti legelő 
folyó év ápri. s 1 tel kezdődően 3 egymás 
után következő évekre a legtöbbel ígérő
nek ki fog adatni.

Bhkmttási ár 100 kor. minek 20%-a 
bánatpénz gyanánt« az árverés megkezdése 
elölt leteendő.

Árverés f. év április 2-án d e. 10 ó. 
a váios tanácstermében fog megtartatni.

Torda város Tanácsától.
Torda, 1919 március 26,

Osztián Ernő 
pe-gármtsrer h.

Visky Endre 
aljegyző.

Eladó 1 dtb. 3 2 m. és 3 drb. 
5 m. hosszú szőnyeg. Cím a kiadóban

Jól begyakorlott varró- 
leányt, vagy varrónőt jó fizetéssel 
felveszek Aibimó munkára Nemet! Sándor 
női-szab..

Eladó 1 vizmente ponyvává
szón muukáiö’iöDynek vászon cipőnek ki
válóan alkalmas. Értekezhetni Búza utca 
1. szám alatt.

Gyártelck
Villatelek, me «utcai híz szatőesüz.értél, 
be nem ültetett oltványom szöliőielez, ki
sebb házak e«A s. — Amomsaüőo köl
csöne k kaphutekj é. i-Jij.jvA- házakra. 
— Modern uiilakoL megvételre kerestet
nek a svább al is bűtaJiásával Szabados 
Győző kereskedelmi ísége Torda, 

Rákos u. 4ő'a.

mely hadbavonulásom miatt eddig szüne
telt, most újból megnyitottam, 
s kérem a t. közönséget, hogy szives 
pártfogásával ezután is támogatni szíves
kedjék.

/ Mély tisztelettel

Keresztes Gergely
kényvkötő

Torda. Főtér 35 sz. Cukrászda udvarában.

Eladó gyümölcsfa mindenféle faj
ból Tóidat János kertésznél Kemény Far 
kas-utca 41. sz.

Eladó jókarban levő üzemképes 
továbbá egy 6 lóerős gőzcsépiő gar

nitúra, utóbbi devátorral, mindkettő teljes 
szíjazatta! és felszereléssel. Megtekinthető 
Aszlápyi .és Baumann cégnél Gyulafe
hérvárt.

Eladó késs Áranyosegerbegyen, 
a legjobb helyen. Szép lakás és bob.be 
lyiség, modern üzleti berendezéssel, üzleti 
raktárak, istálló, kocsiszín, szép gyümöl
csös és veteményes kert. Április végén 
átvehető. Értekezhetni Harmatit Lajosnál 
Áranyosegerbegyen.

Eladó jólménő üzlet és vendéglő 
lakással, gazdasági épületekkel és 3t 
belsőséggel. Rosenbaum Mezűcsán.

Éffkesö sasirséezek részére 
üres szobák bejeleruhetők Fűssy József 
könyvkereskedésében.

Román-magyai* és fran
cia magyar Órát at adok Bővebb ér
tesítést a Füssy-könvvkereskedésben.

Eladó egy szivattyús kút és egy 
hegedű értekezni az eladónál, Kemény 
Farkas utca 6. z. alatt.

Szám 3555- 1919 III.
Hirdetmény

i

Ál’Ast keres egy földmives is
kolát végzett 27 éves nős ref. valla u 8 
éves gyakorlattal biró egyén (gazdatisztig 
vagy szóliőgazdasági Ispánt állást L'res 
azonnal belépésre. Címem e lap kiadóhi
vatalában megtudható.

Eladó kés Rákos- u. 130. számú 
ház, mely áll 4 yzoba, 1 konyha és mel
lék épületekkel. Értekezni ugyanott.

Eladó tégla; Kitűnő minőségű 
tégla, raktár szűke miatt jutányos árban! 
eladó. Weicbergír Mór Torda.

Euváz ©.kát vidékre is elvállal tv 
2. számú kétfogatu bérkocsi, Vallássza- 
badságtér 13. sz.

Tagál szalmakalapokat
átformál, átfest és átvasal. Raktáron 
női, férfi és gyermek kalapok.
Au9Jind«.r Á. szálmakabp-gyára, 
Torda, Kossuth-tér 3.

A város közönsége előtt jól ismert

ÉPÜLET ÉS GÉPLAKA
TOS MŰHELYEMET 

föL' gás”, vízvezeték, berend©“» 
késeket és javitásá^cx szük
séges öc szes gépekkel és anya.-' 
gokkal gazdagon felszerelten.

Ezen szakmába vágó munkálatokat 
elvállalok és szakszerűen teljesítek.

FEURGYÁN SIMON 
géph- hatos.

> (Erzseoet-száiló.)

A Román Eotmányzó v ác? pénz
ügyi osztálya 1919. évi március 14 én kelt 
1852—1919 számú rendeletevei a követ s 
kezőket rendelte el:

4. az állatni adóhivatalok, közhivata
lok. bélyegárudák 'és egyesek birtokában 
levő magyar okmány bélyegeket és váltó 
űrlapokat éppen úgy, mint eddig fel kell
használni to.

tékpapi; 
gekei is

helyezett okrr 
használandók 
adandók az ü

ott a:

-
bb is, 

használni továbbá az ér-
Imi adóra vonatkozó l él^ e

2vigazgatőságnál letétbe

leg vissza-

akkor és csa4 az ügyfelek csak 
vannak feljogosítva készpénzben le-

rém a héjyegilíetékeket, ha megfelelő ok
mán'hely egek« sem a bélyegárudkban, 
tízsdéten. sem az állami adchvatamál 
nem kaphat 

Torda 1919. március 22.
Dr. Cinta György 
pénzügyigazgató.

lotsne Ifgeh

60THE PEZSO 
SZERELÉSI VÁLLALATA 
VALLÁSSZABAPSÁ6-TÉR 44- 
TELEFON: 82.

KÉSZD : jutányosán, gyorsan a 
legjobb kivitelben

FÖLDáÁZ, VÍZVEZETÉK, VIL
LANY -FÜRDŐ ÉS CSATORNA, 
6ŐZFÖTÉS STB. BERENDEZÉ
SEKET.

Eladó sírkövek A Fülöp- 
féle sírkő« 

I raktári
megvettem s a helyre építkezés miatt sür
gősen szükségem van, az összes sírköve- 
két olcsón bármily elfogadható árban 
kiárusítom. Tisztelettel Hosszú Gyula cse
mege üzlete Torda, Főtér,

Én 3 Ab. marha legeltetési 
lehet Festő-utca 37. szám

Szoptatós dajkát keresek 3 
hetüs gyermekem részére. Címem meg- j 
tudható Fu . y József könyvkereskedésében í 
Tordán.

alatt.
Cselédet keresek jó fizetéssel. 

Címem: Rákos utca 132. sz. alatt.

Független nő komoj szándék , 
bői ismeretei get kötne 45 éven felüli jobb 
iparosai vagy biztos állású úrral, 7000 
korona és szép berendezéssel. Teljes címre ; 
vslaszokk. Levelet ,Vidéki“ jeligere kér i |

Eladó z ó-tord i forduló bírta

Myaster.c. ruav <üi&yer-.r« iytrbiúeíetl könyvnyomdájában.
Cenzurata de Ilariu Tulbureanu.


